

Franqueig concertat

ACCIO SINDICAT



Órgan de la Federació Local de Sindicats i portantveu de la Comarca Alt Camp C. N. T.

Any III	PREUS DE SUSCRIPCIÓ: Paquet de 6 exemplars, a 25 cts. exemplar Número solt, 30 cts. - Trimestre, 350 pessetes	Valls, Dijous 8 de Setembre de 1938	REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ: Carrer de B. Durruí, 44	Número 101
---------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------	------------------------------------------------------	------------

Una consigna antifeixista cent per cent:
Ni un troç de metall inservible en lloc, ni un bocí de roba a les nostres llars que no ens sigui en absolut imprescindible.
Que no li manquin al nostre Exèrcit les armes de combat i de defensa contra el feixisme i contra l'hivern.

La dignitat de la República

Fa pocs dies fou feta una proposta pel Govern de la República espanyola en el sentit de suspendre automàticament tota execució de pena capital tent a l'una com a l'altra de les dues bandes nacionals en lluita, amb referència als condemnats per motius polítics i de guerra i seguidament procedir, també tant allà com ací, a la concessió d'un indult general amb el corresponent alliberament dels empresonats, igualment per motius polítics o de la lluita.

Pel que a nosaltres solament afecta, les disposicions governatives determinen ja com a real l'abast de l'indult a desertors i fugissers que, per altra banda és natural i calia esperar-lo. Deixant de banda tot altre criteri i tota possibilitat de comentari més o menys oportú, cal que tots reconeguem com humana i aigna la decisió del nostre Govern nacional. Si algun retret haviem de fer-li, fóra el nostre desig que hagués estat molt més abans.

Ara, passant a la proposta que comprèn l'Espanya republicana o alliberada amb correspondència a l'Espanya sotmesa ja més que a Franco, als feixistes invasors, no cal dir que va adreçada sobretot a l'esmentat capítol facciós, tota vegada que és en ell en qui radica la incògnita, puix que amb la República no hi ha problema. Podem dir, certament, que amb l'autèntica República no n'hi ha hagut mai, per què si algun retret caldria fer-li, no fóra pas el de sectària i ineluctable en les seves aplicacions del sentit de justícia, ni amb els seus més impacables enemics. Però suposant que per algú almerys hagués pogut haver-n'hi de problema en l'actitud a adoptar pels governants republicans i el poble en general, amb la proposta repetidament esmentada quedava resolt d'una manera absoluta, claríssima i definitiva.

No. Per la República espanyola, pels governants republicans espanyols—i cal tenir en compte la condició extraordinària de nacional, és a dir, amb representació de tots els idearis i tendències antifeixistes, del nostre Govern actual que és el que ha plantejat la proposta a què ens referim—no hi ha i hi ha hagut mai cap inconvenient per a la més plena manifestació de racionalitat, d'humanitat, de pietat si voleu.

Altra fóra la situació de la República espanyola, quantes vides i sofriments no haurien estat estalviats, amb haver estat la nostra República més inclement, més intransigent amb els enemics tan declarats com emboscats.

Però precisament aquesta conducta recta i magnànima és la que determina la noblesa republicana espanyola, la nostra dignitat d'homes i d'idealistes, la nostra categoria de racionals, i no tenim, malgrat tot el que ens cal plànyer i el que duiem de dolor i sacrifici, per què penedir-nos d'haver deixat traçada davant la història la gesta soberana i lluminosa de la nostra magnanimitat, l'estela exemplar de la nostra conducta.

I tant no ens n'hem de penedir, sinó que, contràriament, ens n'havem de sentir fins orgullosos, que és necessari que, per damunt de tot, i a desgrat de totes les contingències possibles, la República espanyola es vagi dreçant cada vegada més precisament en el mateix sentit.

No hi pensem en la ignomínia totalitària. Siguem forts davant la conducta criminal de Franco i els seus dictadors. La nostra consciència i la nostra dignitat no poden dependre de cap manera de la interpretació ni dels enemics que ens fan la guerra i que cal occir precisament com a enemics. Ni devem sacrificar-les a res, ni a la victòria, que no fóra nostra si no l'assolíssim precisament en qualitat d'antifeixistes, de racionals, d'humans i dignes. Com a tals, la victòria és nostra ja fa molt de temps. No vulguem per res del món haver-la de perdre, tota vegada que és la millor i la veritable davant l'ideal i davant la història.

Recuperació Reorganització comarcal llibertària

Des de fa unes setmanes, van essent recollits a domicili tota mena d'objectes inservibles, tant de metall, com roba, papers, etc.

Es aquesta una tasca d'importància capitalíssima que és necessari que ningú no deixi de conèixer, per tal que tothom procuri desprender's de tot allò que d'una manera molt imprescindible no necessiti.

Tots sabem que per les circumstàncies a que la guerra ens ha menat, les dificultats per a sostenir-la són molt grans i que cal que les superem amb energia, intel·ligència i molt d'esperit de sacrifici.

En totes les llars es troben arconats, sense concedir-los-hi cap valor, coses que avui poden tenir-ne molta, considerant-les com a innapreciables matèries primes.

Però de tots aquests objectes, de totes aquestes coses, les que cal treure a la llum principalment i ferne lliurament generosament als minyons que passen a recollir-ho, als centres de recollida, són tots els objectes de metall, acer i ferro sobretot, així com coure, etc, etc i tota mena de roba, retalls, peces senceres, com s'escaigui.

Pensem com són d'imprescindibles certs metalls per a la guerra, com és necessari que els nostres combatents no es puguin trobar mai amb que la manca d'elements de combat els impossibilita per a la seva missió difícil i transcendent.

Pensem també com fóra llastima, que tenint nosaltres en estat absolutament inservible tonelades i tonelades de roba vella o innecessària, els nostres herois no comptessin amb els mitjans necessaris, amb les robes imprescindibles per a fer-los forts contra el fred i l'aigua de l'hivern.

Fins havent-hi possibilitats d'adquirir algunes coses fora d'Espanya, cal evitar-ho en el possible en vistes a la perspectiva de la mateixa guerra i de la postguerra.

Creiem que tothom se'n farà càrrec i que hi haurà en cada ciutadà un col·laborador espontani i incondicional de l'obra magnífica de recuperació que la República espanyola està duient a cap.

Hem vingut referint-nos diverses vegades a la necessitat de disposar-nos amb tots els sentits a refer el nostre moviment dins la comarca de l'Alt Camp.

Es una qüestió capitalíssima que cal no negligir ni un moment més. Qualsevol diria que s'accepta l'actual deixadesa predominant com una conseqüència natural i lògica de les circumstàncies pròpies de la guerra. Que acceptem el fet d'aquesta deixadesa, amb motiu sobretot de la separació per raons de guerra de la part més important de la nostra militància, com una cosa fatal i fins acomodaticia davant la qual no podem fer més que sospirar per l'acabament de la guerra i creuar-nos de braços, deixant ho tot per fer fins que els que avui s'han vist obligats a deixar-nos—i quants d'ells, companys immensos en tots sentits, ja no podran tornar mai més?—puguin tornar, no solament acabada sinó fins guanyada i tot la guerra, per a lliurar-se de nou a les tasques d'organització i responsabilitat de les quals s'han vist obligats a separar-se envers el compliment de llurs deures militars.

Doncs bé: és necessari de tota necessitat en tots conceptes, que sigui superat d'una vegada aquest estat d'ànim, que escorbriem d'entre nosaltres aquest fatalisme i sobretot aquesta mandra i fins el què sembla una manca absoluta de sentit de responsabilitat i que ens adrecem a la reincorporació definitiva del nostre moviment.

Precisament per les enormes dificultats que degut a les circumstàncies filles de la guerra troba el nostre moviment especialment per a desenvolupar-se en l'actualitat, és pel què cal, ben al contrari de deixar-nos endur pel fatalisme i per aquella tendència acomodaticia que abans hem retret, molta més energia i activitat per part dels pocs militants que restem a hores d'ara al front de les nostres organitzacions, amb la responsabilitat de tots els deures de la reorganització antifeixista en aquesta hora penosa i indubtable transcendència que estem travessant.

No n'hi ha prou amb anar fent mentre arriba el moment de tornar els que puguin dels què ens deixaren, no és suficient anar conservant més o menys íntegrament la forma al menys dels nostres organismes. És necessari que duguem molt més enllà les nostres aspiracions, els nostres esforços i l'acompliment dels nostres deures.

Cal procedir immediatament a una veritable reorganització i fins depuració dels nostres Sindicats; cal cridar a l'ordre social, revolucionari i de guerra, en una paraula, al vertader camí pel què solament poden justificar-se, les nostres Col·lectivitats; cal establir mitjans d'orientació i formació ideològica, tècnica, etc., per a la joventut que va pujant principalment; cal saber dur al lloc que els correspon les nostres companyes; cal activar la creació d'una veritable xarxa de nuclis d'ordre cultural amb el seu centre principal a la nostra ciutat, que podria molt ben ésser el nostre Ateneu Llibertari; cal, en una paraula, ara més que mai, que siguem capaços de controlar persistentment la vida tota de la nostra comarca, i no com a tal únicament, sinó, precisament, com a itnegrant del conglomerat popular d'Espanya, i millor que d'Espanya encara, de tot el món.

I l'esforç que això reclama es d'una gran voluntat, de molta energia i perseverància. Però és imprescindible i urgentíssim i cal que tots els militants que restem encara a Valls i comarca ens hi lliurem en absolut fins a les darreres conseqüències.

La separació dels companys que estant complint els deures militars, ha d'ésser per a nosaltres, no motiu d'inhibició i afebliment, sinó de refermament, de superació d'activitats i energies, de dignificació i de molt més abrandada responsabilitat.

PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

La Alemania nazi presenta el aspecto de una gran incubadora, en su campaña de repoblación. Esta mantiene su temperatura requerida por medio de un aparato designado por el Ministerio del Interior, y operado por el Departamento de Eugenesia, con un grupo de ingenieros cuyo deber consiste en vigilar cuidadosamente que el material no se pierda y que el aire no se enfrie.

Lo que obtiene en esta moderna máquina de crianza es el héroe nórdico, y el futuro continuador de este héroe. En realidad, esta incubadora está sencillamente produciendo la más absoluta cosecha de niños ilegítimos que jamás se haya imaginado.

Sin embargo, por razones obvias, no hay estadísticas disponibles que pruebe esta afirmación, pero la literatura está dedicada cada vez más en afirmar que los niños ilegítimos y sus madres son ahora «santificados y protegidos».

No es que los gobernantes alemanes admitan que ya no existe diferencia entre los niños alemanes legítimos o ilegítimos, o que inciten al pueblo para que consideren a cada mujer que provea de un nuevo héroe al «Fatherland» como habiendo hecho un deber honorable, ya sea casada o soltera. A pesar de todo, la palabra ya ha sido pronunciada, y los departamentos ejecutivos son sin duda financiados y apoyados, como lo están los diarios y revistas a tra-

LA MUJER EN LA ALEMANIA NAZI

por WALTER BROCHMAN

vés de los cuales esta propaganda educa al pueblo.

Este evangelio que predica para «los hijos a cualquier precio» continuará hasta que se haga sentir la presión de la opinión exterior, o del interior de los hogares, quienes recordarán que algunos meses después de la ascensión al poder de los nazis, aparecieron artículos en las revistas femeninas, que circulaban entre las dueñas de casa de la clase media, empleadas, domésticas y obreras, lanzando a través del país una cruzada para producir niños fuera o dentro del matrimonio. Estos artículos eran eficaces cuando eran escritos por una doctora, quien se dirigía a sus lectoras con la devoción apasionada por la causa de la mujer y de sus derechos fundamentales:

«Es deber sagrado y derecho inalienable de cada mujer tener hijos... sois responsables si vais en contra de vuestros derechos, que habéis reconquistado gracias al Führer. Únicamente las mujeres bajo la influencia marxista se detienen cobardemente en pensar quien se hará cargo del hijo que traen al mundo... ¿Pensaron en tales cosas las mujeres teutonas? No. Ellas fueron adelante, cum-

pliendo con su deber, trayendo al mundo héroes de su raza. La mujer alemana de hoy hará lo mismo...

Pero las cosas están demostrando estar fuera del control, como puede comprobarse en una información otorgada por el más intrépido de los doctores, quien declaró que las salas de las maternidades estaban llenas, siendo un gran porcentaje de las pacientes, niñas de quince años. Es bastante sugestivo una conferencia pronunciada recientemente en Berlín sobre la difusión alarmante de la maternidad en la adolescencia.

Será sorprendente saber que los principales fomentadores de esta cosecha de hijos ilegítimos son las dos innovaciones nazis, el «Landjahr», o Servicio obligatorio en las charcas, y el «Arbeitsdienst», Servicio del trabajo. Bajo el régimen de Hitler, todas las mujeres de la clase trabajadora, comprendidas entre el espacio que abandonan la escuela y 25 años, para poder aspirar a emplearse, deben probar haber trabajado un año en el campo.

El significado verdadero de las palabras «Landjahr» y «Arbeitsdienst» es aprendido por los tra-

bajadores y por experiencia propia. También por los padres:

«Querida mamá: Estoy esperando la llegada de un bebé. También lo esperan otras tres chicas que están conmigo».

Estas noticias crudas fueron mandadas en una tarjeta postal sin sobre, por una niña de 15 años, la cual se encontraba trabajando en la «Landjahr»...

La madre, que tiene ideas muy antiguas para la nueva Alemania, se siente inclinada a reprochar a su hija, la cual, sin embargo, está respondiendo simplemente a la necesidad del Führer de obtener niños y más niños. En cambio, la hija y sus niños, dentro de unos años serán los jóvenes abuelos, los cuales no estarán sujetos a los choques bruscos que sufren todavía sus padres.

Muchos padres ven con horror e indignación como están trabajando las hermosas ideas de Hitler. En una comunidad de Mecklemburgo se logró poner fin a la costumbre de allí, de alojar jóvenes de ambos sexos no solamente en el mismo campo, sino también bajo el mismo techo en un edificio que tenía sus dormitorios comunicados por un corredor común.

La educación en estos ideales de reproducción, junto a la protección del Estado acordada a todos los padres, ha obtenido los resultados que eran de esperarse. Ahora los guardianes responsables de la prosperidad y felicidad del pueblo, tratan de eludir los resultados, como puede verse en la declaración semioficial hecha por el Departamento de la Raza del Gobierno:

«Cualquiera que proclame que el matrimonio y la familia son reaccionarios y elementos de la época liberalista, es culpable de incompetencia o de traición consciente contra la institución más sagrada del pueblo».

En un artículo intitolado «Una Palabra Franca en Apoyo de la Madre Soltera», la conclusión era esta:

«Los hijos ilegítimos, como regla, porque son hijos del amor, son racialmente superiores a aquellos que vienen al mundo como el resultado del delirio de los sentidos, del mero hábito, o de moral defectuosa».

La idea continúa en un artículo que trata del mismo asunto:

«Estamos eliminando prejuicios pasados de moda y hemos decidido limpiar el camino para el ser humano superior... No debe permitirse que el no poder contraer enlace sea un obstáculo para el cumplimiento del ímpetu natural... Este ímpetu natural, sin embargo, le está siendo costoso a las cajas nacionalsocialistas...

Hoy vamos a explicar en que consistió un día de fiesta organizada sobre el terreno por los combatientes del tercer Batallón de la 120 Brigada.

Eran las siete de la tarde. Acabábamos de cenar y, como de costumbre, muchos nos separamos de la Compañía un rato, unos con la intención de ir un poco en persecución de las ardillas, otros para dar, sin alejarse mucho, un paseo y contemplar los hermosos paisajes pirenaicos y otros para leer, escribir o tener un rato de reconcentración mental.

De pronto, surge de entre la maleza del bosque un *maño*, y me dice:

—¿Es que no vienes a la fiesta?
—Ahí! ¿Pero es que hay fiesta?— le pregunto a mi vez.

Y él me responde:
—Sí, hombre. Ahí arriba, en el otro barranco se reúne el Batallón.
—Pues pronto voy a ir.

Hubiese preferido no saber nada de la fiesta. Estaba tan ensimismado en mis pensamientos que me sentía feliz en mi concentración.

Estaba recordando mis actividades pasadas, mis penas y mis alegrías. No para vivir, como alguien ha dicho, del recuerdo del pasado sino para buscar en mi propia experiencia, la explicación sobre el origen y naturaleza de las penas que afligen a la humanidad.

Las mayores batallas que tiene que sostener el hombre son consigo mismo. Obedecer al padre y a la madre, bien; pero ¿porqué? Guardar la moral y proseguir las

costumbres establecidas ¿por qué no? Siempre y cuando no traten de imponerse como un dogma o como una perfección para vivirla los hombres sin derecho a discutirla. También se si así se quiere, pero no la que martiriza al hombre e incapaz de admitir ninguna idea de superación. Aquí está el hombre para razonar, discutir si es necesario y corregir y superar si a ello le inclina su soberana voluntad.

Eso me decía todavía, camino ya de la fiesta.

Cuesta arriba, divisó al poco rato algo fuera de lo corriente entre nosotros. Grupos de soldados aparecen por distintas direcciones. A juzgar por las ropas que se visten la fiesta tendrá relieve. Pantalón de *tennis* unos y otros de *golf*, algunos camiseta blanca y otros la camisa sobre el pantalón, como guardapolvos de colegiales. Le pregunto a uno la razón de vestir así y me responde:

—Mira, yo en la fábrica, siempre vestía como tú, sistema cubano, pero allí era diferente de la vida de aquí. A lo mejor le pellizcabas a una chavala y ella te devolvía el pellizco que, aunque te dolía, resultaba siempre agradable. Pero aquí sólo te pellizcan las hojas de San Narciso. Este debía ser tonto o parálitico si es que no tenía piel de elefante. ¿Qué pocas

velas le deberán haber quemado!

Ya estamos en el lugar de la fiesta. Resulta que tendremos hasta música. Vemos un altavoz. Procuro hacerme cargo del hasta entonces para mí desconocido para-je. Da la sensación de encontrarnos en una ermita un día de romería. Una casa de campo con sus pajares, rodeada de verdes tapices junto al bosque. Paisaje frecuente en los valles catalanes.

Vemos a la dueña de la casa, joven y elegante, en el portal. Es siempre agradable ver caras jóvenes, sobretodo, para nosotros, si són de mujer,—pensamos. Luego vemos a dos mujeres ancianas. Son hermanas y no contarán entre ambas menos de siglo y medio. Uno dice:

—Esas mujeres no pudieron casarse por falta de comunicaciones.

Otros rien del chiste. Y quién no rie estando de fiesta en España y sobre todo yendo de baile?

Suenen un par de placas en la gramola y luego anuncian la fiesta. Dice el *speaker*:

—Primero cantará unos tangos el soldado X de la 1.ª Compañía; luego, Ramón Mendoza, de la 2.ª, entonará unas jotas. A continuación cantará el Capitán de la 3.ª y, de la misma, el compañero Negro nos recitará el monólogo «Hija y Confesor». Recitarán los camaradas Raúl y Libertó de la 4.ª.

—¡Viva Pepel!— gritan los que le han escuchado.

Luego va la música. Algunos

Después hablarán en plan cultural los Comisarios de la 3.ª y 4.ª compañías. Habrá también intercalados en el programa: el soldado José Ruiz nos soltará unos cuantos chistes, cantarán todos los que gusten y terminará la fiesta tocando unas cuantas placas selectas.

Ya en plena fiesta, se canta mucho. Lo hacen soldados, tenientes, capitanes, comisarios y hasta el comandante. Luego escuchamos los recitales, muy acertados por cierto. Y a continuación un chiste de Pepe: «Venía—dice—de America un andaluz y traía un loro que había comprado. Al llegar a Cadiz, le dice el consumero del puerto: «¿Qué lleva Vd. ahí?» «un loro»—responde el andaluz viajero. «Pues tiene que pagar V. 50 pesetas» le indica el de consumos. Y empiezan a discutir. «Mire—le replica el amo del loro—antes que pagar las cincuenta pesetas; echo el loro al mar.» «Si V. lo tira, yo lo recojo»—respóndele el otro. Y el primero añade: «Antes que V. lo recoja, le tomo por el gáznate y le estrangulo». El loro, que acaba de oír eso, le dice: «Hombre, Antonio, paga las cincuenta pesetas y no seas *guasa*».

—¡Viva Pepel!— gritan los que le han escuchado.

Luego va la música. Algunos bailan entre chacotas, bromas y risotadas.

—Mira que bailar contigo—le dice uno a su *parejo*—teniendo a mi chavala que en la última carta me decía que apenas si sale de casa por que no podía bailar conmigo. Es para fastidiarse.

Luego escuchamos a «Angellillo» con su inigualada voz para los cantes típicos y hasta algunos vals del gran Straus.

Alegria, alegría por todo, sobre todo para nuestro espíritu. ¡Cuántos días hacia que no habíamos podido proporcionarnos a nuestras almas la satisfacción de una alegría así, el goce de nutrirse de su anhelado pan espiritual! Intimo y bello placer! ¿Qué comparación existe entre la frescura del agua para el sediento viandante y la suculencia de la comida para el hambriento con lo dulce que resulta para el alma hallar un poco de satisfacción a sus anhelos de belleza y alegría?

Nada hay en el mundo comparable a eso.

La fiesta termina. Son ya las once de la noche. De vuelta hacia el campamento, rebotan los corazones de emoción por las sensaciones del día.

Hemos olvidado por unas horas el ambiente de la guerra. Hemos renacido de lo más hondo de nosotros mismos con más juventud, con más amor al arte y la cultura, a la belleza y a la vida, a los que anhelamos poder entregarnos sin más límites ni obstáculos que los que surjan de la propia sensibilidad y las aspiraciones de cada cual.

VOCES DEL FRENTE

Un festival improvisado

JOSÉ AVELLA DE LA DIVISION 26

ARCHIVOS ESTATALES

NOTICIARI LOCAL

Les converses d'aquests dies entre els nostres conciutadans giran entorn al greu problema internacional, d'una manera persistent. Tot canabala respecte l'actitud que adoptaran les democràcies davant la provocació del cretí dictador alemany contra Xecoslovàquia.

Nosaltres, un xic escamats de les *tragaderes* que ens han demostrat posseir les grans democràcies europees, no esperem res de bó i no trobaríem estrany que la nova víctima (Txecoslovàquia) fos engolida per la fera.

Possiblement, els ciutadans txecs no seran tan mensois com foren els austriacs i resultin un os dur de pelar, sistema espanyol i xinès. Ens en alegrariem.

Amid uns dies de permís està entre nosaltres el company Joan Busquets, actiu militant confederal.

Esperem que el breu descans que li ha estat concedit al nostre amic, li serà força agradable, ensem que li desitgem la mateixa sort que ha tingut fins ara en les seves actuacions militars, en endavant.

Dimecres passat es produí un fet força dolorós a la nostra cèntrica Plaça del Biat.

Per la imprudència d'un xicot que examinava un arma de foc, en mig d'una aglomeració de gent, tingué la dissort que se li disparés i ferís a un pacífic venedor ambulat. Sortosament no és de gravetat la ferida rebuda i és d'esperar que molt prompte restarà guarit de la mateixa.

Recomanem als portadors de pistoles que procurin no exhibir-les en llocs públics, per a la seguretat dels pacífics vianants.

Ens cal lamentar la confirmació oficial de la mort del nostre jove i actiu amic Joan Vives Calull.

Resultà ferit en una de les operacions del front de l'Est el passat mes de Juny i morí a l'Equip quirúrgic n.º 2, quan mans expertes procuraven salvar-li la vida, plena de joventut i d'optimisme.

Rebin els seus pares i tota la família Vives el nostre més sentit condol.

Procedents del front, hem tingut entre nosaltres uns quants dies, els components de la 135 Brigada Mixta. Tots ells xicots plens d'optimisme envers la nostre victòria, carregats de glòria i modèstia i és per això que nosaltres els admirem.

Entre ells i hem retrobat el nostre amic i company Isidre Serra, de Picamolxons, així com l'amic Massoni del nostre poble.

Acció SINDICAL els felicita a tots desitjant-los-ho una perenne sort.

La nostra organització internacional d'ajut antifascista S. I. A. ha organitzat un servei de paquets a tots els fronts. Per informes més detallats poden dirigir-se els ciutadans valencs a l'estatge de la Federació Local de Sindicats d'Indústria, C. N. T., on els hi seran facilitats, així com també de les demés tasques desenvolupades per S. I. A.

Són molts els ciutadans que fan ús de l'esmentat servei.

Ens hem assabentat, per mitjà dels seus familiars, que les ferides rebudes pels companys Josep Pairo i Claudi Domingo no són de molta gravetat, encara que sí un poc de llarg guariment.

Actualment es troben respectivament a Vilafranca i Girona hospitalitzats.

Fem vots per al seu ràpid restabliment i per una millor sort en l'avenir.

Hem rebut lletra dels companys següents; Jaume Palau, Ramon Porta, Joan Serra, Francesc Magriñà Guell, Francesc Compte, Domingo Serra, Josep Huguet, Pere Roig, Pau Figueres, Antoni Sureda, Pere Figuerola, Prometeo, Joan Agustenc, Joan Piñas Mercader, Joan Bové, J. Guasc, Joan Coll, Antoni Tondo i Jaume Palau.

Han estat contestades les següents: Baltasar Villaluenga, Domènec Serra, Antoni Sureda, Josep Ciurana, Carles Serra, Pere Figuerola, Joan Busquets, Josep Cervelló Jaume Palau, Pere Roig, Antoni Tondo, Josep Vivé, Josep Gomis (Prometeo), A. Güell Aubareda, Claudi Domingo i Joan Serra.

Després de la seva breu estada entre nosaltres, gaudint del permís que li fou concedit, ha tornat a reincorporar-se al seu lloc de combat el nostre caríssim company i amic Joan Figueres.

Salut i vida fins a la victòria.

La setmana passada acompanyarem a la seva última llar al pare del nostre company Joan Miquel, el qual morí a l'Hospital Civil, víctima d'una intervenció quirúrgica.

Acompanyem a l'amic Miquel i família en el sentiment per la pèrdua del seu pare.

Hem pogut estrènyer la mà del nostre volgut company Pere Figuerola i parlar amb ell uns instants, aprofitant la poca estona que, de pas per la nostra ciutat, ha romàs entre nosaltres.

Se'ns ha reiterat el mateix dinàmic endiablut i optimista company Figuerola que tots coneixem.

Endavant i sort com fins avui.

Tots els anys, en aquests temps, podem contemplar aquelles muntanyes de riquíssims melons. Enguany talment, sembla que la terra s'haigut negat a produir-los, puig que no s'en veu ni un.

Nosaltres, però, sabem que això no és pas veritat, doncs la terra ha continuat produint els mateixos melons que abans; el què passa és que els melons una mica enfadats amb tots nosaltres, s'han tornat estraperlistes cent per cent i van per aquests mons de deu a la deriva.

Voces femeninas

Libertad para nuestros hijos

Cuántas hemos llenado nuestros cometidos maternos sabemos lo que es un hijo, lo que cuesta y lo que vale y más que nadie podemos comprender lo que representa para los hijos, para nosotras y para la vida misma verse obligados a luchar y tal vez a morir en la defensa de sus derechos a ser libres y aún a existir.

Por lo tanto, mejor que nadie podemos también comprender el crimen que por su sola existencia representan los responsables de todas las guerras, en nuestro caso de la lucha que nos viene costando ríos de sangre e inmensidades de sacrificio al pueblo español.

Luchar contra nuestros enemigos, que son los enemigos de la libertad y de la justicia, de la humanidad y de la vida, para acabar de una vez con los sembradores de la miseria, del dolor y de la muerte, es luchar contra la guerra, contra la tiranía contra la injusticia, es combatir para que nuestros hijos pequeños de hoy

y sobre todo los de mañana se vean libres en absoluto de los peligros y de las amenazas que representa la reacción, el totalitarismo y el facismo.

Nosotras debemos, pues, más que nadie contribuir a la gran gesta que nuestros combatientes vienen realizando, para ser dignas de su gloria tan caramente conquistada como noblemente merecida.

En nuestro puesto de mujeres,

puestos los ojos en los que luchan, sufren y mueren, y guardando prendido en todo momento en nuestro corazón el ideal sacrosanto por el que tanta sangre se viene derramando y tantas vidas vienen siendo segadas en lo más hermoso, lo mejor y más plétorico de sí mismas.

MARIA MARSAL
Enfermera

Imp. E. Castells. - Telf. 188. - VALLS

COL·LECTIVITAT TRANSPORTS MECANICS

C. N. T.

A. I. T.

S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per

Reus Tarragona
Lleida Barcelona

TRANSPORTS GENERALS

Per encàrrecs dirigiu-vos a la Plaça de la Llibertat n.º 6, VALLS.

A TOTS ELS AGRICULTORS

LA COL·LECTIVITAT ÀGRICOLA DE VALLS,

fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de plantè dels acreditats horts de

PANTANO I CARME

Per encàrrecs a les oficines de la matelxa, carrer F. Macià, 14, 1.º dis, telèfon, 55, Valls

La omisió

TRANSPORTS COL·LECTIVITZATS

C. N. T.

TRACCIO SANG

A. I. T.

VALLS

Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.

Despatx: { Passeig Pi i Margall. Telèfon 4
Estació Ferrocarril. Telèfon 5

Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA

TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA

Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.

ONSTRUCCIÓ DE CARROSSERES, TAÜTS I NEVERES

Despatx i tallers:

General omerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173

Venda al detall de mobles:

Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)

VALLS

S. I. A.

Todos los afiliados y afiliadas de S. I. A., de Valls, son convocados a la Asamblea que tendrá lugar el próximo sábado, día 10, a las diez de la noche, en el Ateneo Libertario, para tratar de asuntos de gran interés.

LA JUNTA.

ACCIO SINDICAL



La llibertat no deixarà mai d'ésser l'ideal fonamental de la humanitat i la premisa capital de tota doctrina racionalista. Menys encara mentre existeixi damunt la terra cap individu i cap cos de doctrina que és fonamentin en els principis de l'exclusivisme i la tirania.

Necesidad de todos

Tanto en la prensa como verbalmente, se está hablando mucho de superar las discrepancias y armonizar las relaciones entre los trabajadores del campo y los de la ciudad, borrando de una vez el funesto dualismo existente, dualismo que si bien fué creado por la burguesía para facilitar sus fines de predominio, ahora en vez de atajarlo, lo fomentamos más que nunca.

Antes de la sublevación fascista, el campesinado era considerado como la escoria del trabajo. La palabra *payés* se había hecho *popular* precisamente en sentido peyorativo y sarcástico. Todos podían echar tierra sobre el campesino. Por eso, cuando uno podía libertarse del trabajo en el campo, lo dejaba a toda prisa, por sedentario que fuese el trabajo que le ofrecían en la ciudad. Este estaba generalmente retribuido y podía satisfacer a sus necesidades materiales mucho mejor que en el campo, a pesar de poseer en éste muchos de sus mismos productos. En la ciudad se sentía más y mejor considerado y respetado. Ya no era el *payés*. Dejaba de pertenecer a la escoria social para incorporarse a una clase, bien que mal, más privilegiada.

A menudo oíamos decir: una revolución que no cuente con el campo, está destinada al fracaso. Hoy podríamos añadir que una guerra que no tome en consideración el campo y no lo aplique como base orgánica de toda economía, está destinada a pasar por muchos y a veces insuperables reveses. Y en el caso de una guerra como la nuestra, que cuenta dentro y fuera de España con tantos saboteadores, la cuestión se hace mucho más grave.

En Cataluña sobre todo, ha habido quien ha querido resolver dicho problema, pero por desgracia siempre se ha lanzado a las iniciativas y a los actos por su cuenta, dando lugar precisamente a que el mal se pusiera peor por no contar con la fuerza viva y los términos auténticos e inalienables del problema.

No basta que un usufructuario del poder, desde el sillón en que está sentado, vaya redactando proyectos, leyes y decretos. La guerra no la sostiene un soldado ni un comandante, por buenos que sean. Somos todos a realizarla y a resistirla y todos habremos de obtener la victoria en todo caso.

En agricultura sobre todo, con que haya quien redacte leyes y decretos y se publiquen estos en

los diarios oficiales, no se resuelve nada. Han de ser obra de todos y todos debemos en todo caso cumplirlos, responsabilizándonos en absoluto con los aciertos y hasta, si se quiere, con los equivocados.

Responsabilizarnos todos quiere decir, en el sentido en que ahora lo aplicamos, que nos debemos a un convenio que todos debemos procurar cumplir y obligar a todos los comprometidos a cumplirlo, castigando y expulsando a los saboteadores y contraventores de lo convenido.

Debe ser eliminado todo aquel que en nombre de un partido o abusando del poder que se le ha conferido, actúa al margen de las estipulaciones y necesidades generales, en franco libertinaje, para fines puramente partidistas y egoístas. La actuación personalista y sectaria, con intención de perjudicar a los demás comprendidos en el convenio, hace dudar de la moralidad y de la conducta de quien de tal forma procede. Nos debemos a un solo objetivo común, fundamental para todos: ganar la guerra y a una sola consigna mientras tanto como digna y necesaria: sacrificarnos todos por igual.

En el campo, el Sindicato Agrícola es el que puede armonizar y responsabilizar a los campesinos todos, pero es preciso quitar de en medio, por lo menos de los medios directivos, a todos aquellos que han especulado siempre con la situación precaria del trabajador del campo, a todos cuantos en nombre del mismo Sindicato o de lo que fuese, comerciaron mientras pudieron con el sudor del campesino.

Resuelto el problema para los trabajadores del campo en primer término, se podría ir a la resolución del referente a las relaciones entre los cultivadores de la tierra y los productores de la ciudad. Hacer que el trabajador del campo viva como tiene derecho a vivir. Regular, si, el valor y la distribución de sus productos; pero también regular y distribuir equitativamente los productos elaborados en fábricas y talleres y obtenidos en las minas y otras fuentes de materias primas. El campesino necesita de todo como todos necesitan los productos agrícolas, y si estos han de ser, como es natural, sometidos a regímenes de tasas y demás, también han de serlo todas las otras especies de productos.

PEDRO ROIG

Septiembre, 1938.

Cuatro palabras a "Acció Sindical"

Hemos sido movilizados casi todos los militantes de aquí como de todas partes. Hasta ahora parecía que teníamos olvidado a nuestro periódico, que durante el curso de dos años casi que lleva de existencia, tan buena orientación ha sabido dar a todos los confederados, a pesar de que por causas mayores, han pasado varios camaradas por la dirección. Pero no era esa la realidad. La realidad era que debido a que estábamos muy atareados en nuestros cargos y no nos dejaban un momento libre para escribir algo y, además, teníamos una relación directa con los compañeros de la comarca, donde cada uno informaba de la situación de su pueblo, no sentíamos tanto la necesidad de nuestro semanario como ahora.

Pero, ahora la cosa ha variado. Tenemos tiempo, si queremos, para escribir y como estamos alejados de toda actividad sindical debido a nuestra movilización, deseamos y por lo tanto rogamos a «Acció Sindical» que nos informe de todas aquellas cosas que sean de interés para los combatientes y para toda la comarca.

Con esto, no queremos decir que «Acció Sindical» no haya hecho esa labor; sino que lo que pretendemos es que la continúe y, a ser posible, la supere, a pesar de que tenga que hacerse frente a tantos obstáculos, debido a las circunstancias actuales.

El movimiento libertario, que comprende a C. N. T., F. A. I., J. L. y Colectividades, debe manifestarse en conjunto en el periódico con sus actividades más importantes, a medida de sus posibilidades, para la revalorización del mencionado movimiento.

Los que estamos en el frente, tenemos la vida fija en un enemigo fuerte y poderoso, pero de tanto en cuanto también damos una mirada a lo que dejamos detrás e inducimos a los camaradas que quedan, para que hagan todo lo que puedan y esté a su alcance, a fin de que no se malogre todo aquello que hemos creado después del 19 de Julio; a través de una lucha de privación y de sacrificio.

Por nuestra parte, nos comprometemos a continuar la lucha por el ideal de superación humana, que tantos años venimos propagando y defendiendo.

De esta forma lograremos una mayor y más cordial relación entre el frente y la retaguardia.

Por consiguiente, creemos que la dirección de «Acció Sindical», después de lo precedentemente dicho, ya nos entiende en lo que queremos y adonde vamos. Nada más.

JOSÉ HUGUET

23 - 8 - 38.

A las madres y futuras madres

Hace poco lei con sorpresa que en un pueblo italiano, las mujeres, las madres sobre todo, se habían rebelado y habían hecho manifestaciones de protesta contra el régimen de pan de guerra, o sea el pan negro a que se ha condenado a ellas y a sus hijos a comer por el hecho de que debido a las pésimas condiciones de dicho pan, los niños sobre todo, enferman y mueren por intoxicación.

Claro que las manifestaciones de protesta fueron acalladas a tiro limpio y las mujeres fueron masacradas en masa, golpeadas y humilladas.

Después de leer esas noticias, estaba yo en la sombra de un corpulento roble, en un ambiente tan tranquilo que convidaba a meditar. Recordé que hace pocos años en la capital de Italia, de la esclavitud y la miseria, tuvo lugar un «grande» acto o fiesta de la Mujer Italiana. Dicha fiesta terminó con un desfile, tipomilitar y fascista. Las mujeres vestían todas camisa negra, como el pan con que ahora tienen que envenenarse y envenenar a sus hijos. Recordé también algunas de las frases pronunciadas en aquel acto por el fanteoche que tan mal dirige los destinos de su país, el energúmeno Mussolini. Entre otras muchas cosas, pronunció una insistente recomendación a las mujeres italianas, a las madres y futuras madres italianas, para que engendraran y dieran a la vida a muchos, puesto que la patria lo reclamaba como medio indispensable para la reconstrucción del Imperio, de la Italia fuerte, rica y grande.

Ahora, al sentir ahogadas en sangre sus protestas, al intentar defender la vida de sus hijos sobre todo, habrán recordado sin duda las mujeres italianas las recomendaciones de su Duce. Ahora habrán comprendido lo que significa

para éste, dar a luz muchos hijos, repartir premios entre las más prolíficas, y la patria fuerte y rica, el Imperio italiano a que aspira. Hijos, muchos hijos, puesto que cuantos más haya, más carne de cañón tendrá a su servicio, más miseria y más esclavitud.

Yo les diría, contrariamente, a esas esclavas, a esas mujeres italianas, que lo lógico es tener pocos hijos, procrear conscientemente, con sentido de responsabilidad. Vale más un hijo instruido y educado, que muchos sin instruir ni educar. Hijos conscientes y revolucionarios, enemigos de todo régimen que condena a esclavitud y miseria.

Pensad que todo el afán mussoliniano, al exigir más y más hijos, no es otro que contar con mayor número de soldados, con más vidas y sangre que sacrificar sus instintos y a sus infames ambiciones.

Pensad en la respuesta que habéis recibido del monstruoso tirano, por mediación de sus esbirros, cuando habéis reclamado el derecho a la existencia de aquellos mismos hijos que os requería hace pocos años que fecundarais.

Y esa dolorosa y aleccionadora experiencia que viven las madres italianas, debiera ser tenida en cuenta en todo el mundo, especialmente en los países sometidos a regímenes autocráticos y al capitalismo.

Procreación voluntaria, racional y consciente, teniendo en cuenta las posibilidades educativas y económicas, con el fin de facilitar a nuestros hijos la realización del verdadero hombre libre. Obrando así, habremos dado un gran paso para que la paz, la justicia y la libertad abran camino por el mundo.

UN SOLDADO DE LA DIVISIÓN 26

España viva

¡Pueblos de España! Conocéis la obra negra. Os han arrancado la vida íntima y sencilla de vuestros humildes hogares. Os han destruido el tesoro arquitectónico único y maravilloso. Y os han convertido vuestros campos fructíferos y alegres o serenos en campos de muerte. Las pocas paredes que han quedado en pie han amparado a vuestros hijos hasta el momento más despiadado de los asesinatos en masa.

Sois la auténtica víctima, ¡pueblos de España!

Por eso vuestra alma llora justicia.

Os debemos una España libre, ¡pueblecitos nuestros! Todo espíritu sinceramente revolucionario, siente este deber.

Os daremos una España libre y grande ¡pueblos de España!

De «Esquemas» de Mercedes Comaposada. Publicaciones «Mujeres Libres».

ATENEOS LIBERTARIOS CONTINUAN LOS CURSILLOS